Подвиг 255-го Чечено-Ингушского кавалерийского полка в годы Великой Отечественной войны

Научный руководитель - Хатуев Ислам Зеутдинович

Адаев Магомед Султанович

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Исторический факультет, Грозный, Россия E-mail: novaya-cafedra@mail.ru

Великая Отечественная война сплотила все народы Союза Советских Социалистических Республик в борьбе против фашизма. В самой кровавой войне активное участие приняли и жители Чечено-Ингушской Автономной Советской Социалистической Республики, которые внесли свой посильный вклад в победу над «коричневой чумой».

Известно, что среди 3-3,5 тысяч защитников Брестской крепости, среди первых принявших на себя удар гитлеровской Германии было около 300 уроженцев ЧИАССР. Об этом пишет Халид Ошаев в своей книге «Слово о полку Чечено - Ингушском», основу которой составляют две повести: «Брест - орешек огненный» и «255-й... Чечено-Ингушский». Автор доказал участие в боях за крепость сначала 255 бойцов из ЧИАССР, а потом 275. Среди них 255 чеченцев, 9 русских, 9 ингушей, один балкарец, один кумык.

Приказ Войскам Северо-Кавказского военного округа о начале формирования 255-го Отдельного Чечено-Ингушского кавалерийского полка на базе расформированной 114-й Национальной Кавказской дивизии был издан 26 марта 1942 года. А 2 апреля 1942 года процесс был завершен.

Подавляющее большинство его национального состава были представителями чеченской национальности, около 10% составляли ингуши, еще 1-2% - русские, украинцы и другие, общей численностью около 1500 человек. Командиром полка назначен майор Японц Абадиев, начальником штаба Мовлид Висаитов, комиссаром полка политрук Магомед Имадаев. Конский состав также сформирован из 1-го, 2-го, 3-го полков 114-й дивизии. До 1 августа 1942 года полк входил в состав Северо-Кавказского фронта, с 1 до 5 августа - Сталинградского, с 5 августа до 30 сентября - Юго-Восточного. После чего до 30 декабря 1942 года вновь был возвращен в состав Сталинградского фронта.

30 апреля 1942 года приказом по округу командиром полка назначен Капитан Мовлид Висаитов. - За время пребывания полка в Краснодаре два раза нас навещал Маршал Советского Союза Семён Михайлович Буденный. Первый раз он был во второй половине мая, а второй раз числа 18 июня,

В первых числах августа 1942 года полку довелось участвовать в тяжелых боях по линии Котельниково - Чилеково против авиации противника и 78-го танкового корпуса 4-й танковой армии. В этих локальных схватках с врагом проявили себя все четыре эскадрона полка: 1-й - капитана Цапаева, 2-й - старшего лейтенанта Арчакова, 3-й - старшего лейтенанта Гагиева и 4-й - старшего лейтенанта Дзабиева. Полк понес тяжелые потери. 4 августа в бою в районе станции Чилеково геройски погиб А. Ахматханов.

Всего за два дня боев 4-5 августа 1942 года полк потерял 308 человек во главе с заместителем командира полка, старшим политруком Магомедом Имадаевым.

В этих первых боях полк приобретал опыт, люди в эскадронах учились стойко сражаться и вели себя уже как опытные лихие кавалеристы. В ночь с 1 на 2 сентября 1942

группа в составе 50 человек уничтожила противника в трех окопах и захватила один ручной пулемет. Но под действиями огня, открытого с соседних огневых точек врага, отошли. В этой операции ранено 5 человек и не возвратилось из операции 13 человек (предположительно убиты). В том числе 4 средних командира: старший лейтенант Магомед Дзабиев, командир 4 эскадрона, политрук Билал Сапаев, секретарь парторганизации, политрук минометной батареи Оздоев, и младший лейтенант, командир взвода Донцов. Храбрость и мужество проявлено лейтенантом минометной батареи, командиром взвода Мухтаром Льяновым, убившим расчет и захватившим ручной пулемет противника.

Во фронтовой газете «Сын Отечества» были описаны боевые подвиги воинов из ЧИАССР на Сталинградском фронте осенью и зимой 1942 г. Описание боевых действий под Сталинградом завершают образ 255-го полка. Халид Ошаев подробно рисует подвиги как полка в целом, так и отдельных его бойцов. Наглядно и впечатляюще изображены автором такие эпизоды, как параллельное движение к южным подступам Сталинграда могучего гитлеровского танкового полка и 255 Отдельного Чечено-Ингушского кавалерийского полка. Первого, чтобы захватить город, второго, чтобы защищать его. И первое попутное боевое столкновение противников, которое легко могло стать для кавполка последним, но из которого его бойцы вышли с честью, хотя и понесли немалые потери.

В декабре 1944 года М. Висаитов был назначен командиром 28-го Гвардейского кавалерийского полка 6-й Гвардейской кавалерийской дивизии. В 1945 году этот полк первым вышел на Эльбу, а Мовлид Висаитов был первым советским офицером, который пожал руку командиру передовых американских частей генералу Боулингу и первым получил высшую награду США - Орден «Легион почета». За операцию по воссоединению с войсками союзников в июне 1945 года Мовлид Висаитов командующим 2-м Белорусским фронтом К.К. Рокоссовским был представлен к званию Героя Советского Союза, которое он получил по этому представлению в 1990 году (посмертно).

Источники и литература

- 1) 1. ЦА МО РФ. Ф.11 гв. а., О. 5940, Д. 24, Л. 186.
- 2) 2. ЦА МО РФ. Ф.11 гв. а., О. 5940, Д. 24, Л. 129.
- 3) 3. ЦА МО РФ. Ф.3539, О.1, Д.71, Л.26.
- 4) 4. Абазатов М. А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный, 1973.
- 5) 5. Ибрагимов М.М., Хатуев И.З. Подвиг во имя Родины. Грозный, 2016.